

• 中国马克思主义研究 •

论 1957 年整风运动中党群关系处理的教训与启示

彭升，赖朝梅

(中南大学 马克思主义学院 湖南 长沙 410083)

摘要: 1957 年的整风运动从改善党群关系的初衷出发,却没有取得改善党群关系的效果,反而损害了党群关系。在处理党群关系的历史上留下了惨痛的教训。在新的历史时期,处理党群关系应密切联系群众,但要防范群众运动,以此构建良性的党群互动模式,建立健全党的监督机制,构建和谐的党群关系。

关键词: 1957 年整风; 党群关系; 教训; 启示

中图分类号: D23 文献标识码: A 文章编号: 1674-0297(2015)01-0001-04

社会主义改造完成之后,在中共“八大”确立的正确方针引导下,全国上下掀起了社会主义建设的新高潮。中国共产党作为执政党,一方面领导全国各民族、各党派积极进行经济建设,不断掀起社会主义建设的新高潮;另一方面针对当时党内存在的官僚主义、脱离群众的隐患,中共中央决定于 1957 年开展全党的整风运动,期望以整风的形式消除党内骄傲自满、脱离群众的隐患。

一、改善党群关系是中国共产党发动 1957 年整风运动的重要原因

1956 年中共八大召开,明确了当前国内的主要矛盾不再是无产阶级与资产阶级的矛盾,而是人民内部矛盾。党的主要任务是集中力量发展社会生产力,不断满足人民群众日益增长的物质文化需求。总任务的确立一方面极大地激发了广大人民群众积极建设社会主义的热情,另一方面随着党执政地位的不断巩固、国内经济形势的不断好转,党内影响党群关系的苗头开始抬头。

一是部分党员干部居功自傲,存在享乐主义、官僚主义现象,影响党群关系。早在夺取全国胜利的前夕,以毛泽东为核心的领导集体就已经意识到成为执政党之后的中国共产党必然会受到形形色色的诱惑。如何在执政之后继续保持党的本色,继续保持与人民群众的血肉联系,摆在了党的面前。尽管党中央对执政之后党内可能出现脱离群众的现象进行了相关的预防,但随着政权的不断巩固和国民经济的恢复,党内仍然出现了享乐主义、官僚主义等现象。“比如,有些干部争名夺利,唯利是图。在评级

过程中,有那样的人,升了一级不够,甚至升了两级还躺在床上哭鼻子,大概要升三级才起床。”^{[1]330}这些现象严重影响了党的形象,破坏了党在群众中的威信,影响了党群关系。因此,毛泽东在党的八届二中全会上针对当时党内存在的官僚主义,严厉批评了党内的某些干部,“我们一定要警惕,不要滋长官僚主义作风,不要形成一个脱离群众的贵族阶层。谁犯了官僚主义,不去解决群众的问题,骂群众,压群众,总是不改,群众就有理由把他革掉。我说革掉很好,应当革掉”^{[1]326}。

二是部分党员干部缺乏管理经验,存在主观主义,影响党群关系。中国共产党从一个长期活跃在农村、局部执政的党,转变为一个带领亿万人民建设社会主义的执政党,党的执政方式与执政思维都亟需从局部思维、斗争思维转向管理、发展思维。这一重大转变对于一个长期在农村进行武装斗争的大党而言,短期内实现转变绝非易事。早在新民主主义胜利前刘少奇就指出,“以前在山头上,事情还简单,下了山,进了城,问题复杂了,我们要管理全中国,事情更艰难了。”^[2]尽管在夺取全国胜利前,中国共产党的领导者已经意识到了党自身管理经验的缺乏,也进行了相应的调试。但在新中国成立后,如何来管理和建设国家,部分地区的领导干部面对新的情况和新的问题仍旧缺乏思想准备。如 1956 年底甘肃兰州一所技校外省籍学生要求发给寒假回家的路费,学校不同意,300 多名学生闹了起来,学校领导采取强硬办法,抓了 60 多人,认为他们是反革命^[3]。部分地区党员干部的简单处理方式不仅没有及时恰当地处理好“群众闹事”的问题,反而引起了群众的不

* 收稿日期: 2014-06-23

作者简介: 彭升,男,中南大学马克思主义学院教授,博士生导师,研究方向: 党史与党建; 赖朝梅,男,中南大学马克思主义学院硕士研究生,研究方向: 党史与党建。

满情绪。因此,毛泽东在 1957 年的省市自治区党委书记会议上发表了他对罢工、罢课、游行和请愿的看法,指出“发生少数人闹事,有些是由于领导上存在官僚主义和主观主义,在政治的经济的政策上犯了错误。还有一些不是政策不对,而是工作方法不对,太生硬了”^{[1]353}。

三是苏共二十大和“波匈事件”的消极影响,使党的高层意识到妥善处理党群关系的必要性。1956 年 2 月,在苏共召开的二十大上,赫鲁晓夫在秘密报告中对斯大林的功过做出了不恰当的评价,丑化了共产党,加之西方基于冷战政策的需要对共产主义进行攻击,严重影响了社会主义国家民众的共产主义信念,引起了思想的混乱。同年 6 月,波兰波兹兰斯大林机车车辆制造厂的工人因自身诉求未能得到满足,引发了民众的不满,酿成了流血事件。10 月,匈牙利人民共和国爆发大规模的反政府事件,许多游行示威者在少数右翼分子的煽动下冲击占领政府机关,造成了局势的动荡。

苏联和波兰、匈牙利事件充分暴露了社会主义国家同样存在着一些矛盾。当时中国共产党的高层领导意识到尽管经过镇反、“三反”、“五反”和社会主义改造之后,在国内已经丧失了内外反动势力相结合的条件,但是如果人民内部矛盾处理不当,也可能转化为对抗性的敌我矛盾。因此,要避免“波匈事件”在中国重演,就必须纠正党内存在的不正之风,消除党内脱离群众的隐患,妥善处理好党群、干群关系,牢固树立党群一体的钢铁长城。

二、整风运动中处理党群关系的历史教训

1957 年的整风运动是中国共产党为巩固党的执政地位和开创中国社会主义建设新局面进行的一次积极尝试,是在社会主义制度建立以后对执政党如何处理与群众关系的积极探索。但是由于多种因素的影响,预期的设想与实际结果截然相反,从密切党群关系的初衷出发,在开始之后转向反“右”、反“右”扩大化,不仅没有达到密切党群关系的实际效果,反而伤害了党群关系,尤其是伤害了知识分子与党的关系,在党处理党群关系的历史上留下了沉痛的教训。

(一) 以群众运动改善党群关系的方式不适用于社会主义建设时期

群众运动是我们党在新民主主义革命时期领导人民进行社会革命和阶级斗争的有力武器。在一段时期内,群众运动对纯洁党的肌体、密切党群关系发挥了重要作用。延安整风运动依靠群众运动取得了良好的效果。“我们党从土地革命时期开始,运用大搞群众运动的方法解决农民土地问题、战争问题,确实得心应手,无往不胜。在农业、手工业、资本主义工商业的社会改造中大搞群众运动,虽然遇到很大阻力,但终究战胜了阻力;遗留问题虽不少,但总算没有出大乱子。这时毛主席和我们这些人,坚信这套传统工作方法也可以用于社会主义经济建设。”^[4]正是基于这种惯性思维的认识,1957 年整风运动延续了革命思维,

采取了大鸣、大放、大辩论、大字报的群众运动斗争方式。大规模地发动群众运动在一定程度上的确有效遏制了党内不正之风的滋长,但是群众运动本质上是一种实现社会变革的手段,是一种阶级斗争的主要方式。社会主义建设需要一个稳定、和谐的社会环境,继续以发动大规模群众运动的方式来密切党群关系,显然不再适用于社会主义建设时期。同时在社会主义改造完成之后,资产阶级已经退出了历史舞台,成为了社会主义建设的一员,国内矛盾发生了深刻的变化,继续以阶级斗争的方式来改善党群关系,不可避免地会走入误区。

(二) 开门整风是处理党群关系的“双刃剑”

开展整风运动是中国共产党密切联系群众的优良传统。1957 年整风与以往整风不同的是,采取了以“内外夹攻”开门整风的形式。中国共产党号召知识分子和民主人士向党提意见,帮助党克服脱离群众的问题。“为发动党外人士帮助党整风,中央统战部于五月初和五月中旬,在全国政协和国务院礼堂分别召开了各民主党派、无党派民主人士座谈会和工商界人士座谈会。”^[5]整风运动正式开始以后,在中共中央的号召下,社会上逐渐形成了一定范围的以党外人士为主体的自由批评空气。许多党外人士对中国共产党提出了比较中肯的意见。同时党外人士通过各种“鸣放”座谈会、整风文章等方式在社会上进一步形成了对党的舆论压力,起到开门整风、帮助党改正缺点的作用。

在整风运动开始前,尽管毛泽东和中共中央承认共产党确有缺点,但又十分乐观地坚信建国以来党的路线、方针、政策是完全正确的,只是少量的党员干部存在脱离群众的问题。对于部分知识分子和民主人士对党的批评缺乏心理和思想准备,加上少数右派分子对党进行攻击,导致了毛泽东和党中央对当时的形势做出了错误的判断,使 1957 年整风运动从整风转至反“右”甚至反“右”扩大化,大批的知识分子和民主人士被错划为“右”派分子。

开门整风的方式一方面可以帮助中国共产党通过听取各方面的意见改正自身存在的缺点,另一方面由于毛泽东和党中央对当时形势的误判和少数“右”派分子的攻击,不仅使开门整风没有达到整风的初衷,反而严重影响了党与知识分子的关系,破坏了党群关系。

(三) 社会主要矛盾的认识影响党群关系的处理

社会主义改造完成之后,党的角色已由领导人民夺取全国政权的革命党,转变为领导和团结全国各族人民进行社会主义经济建设的执政党,在这种情形下党的任务与功能也必然要发生变化。但是这一转换并非易事,当时党内很多同志都未完成自身角色的转换,“革命党”的思维与执政党的地位发生了错位,对社会主要矛盾的认识仍然延续了革命战争年代的思维定势。

正是由于对社会主要矛盾认识的局限性,在 1957 年整风运动开始之后,毛泽东对社会各界给予共产党的批评做

出了过分严重的估计,把少数“右”派分子的进攻当成社会的主要矛盾,认为少数“右”派的进攻是“反共反人民反社会主义的资产阶级右派和人民的矛盾,是敌我矛盾,是对抗的不可调和的你死我活的矛盾”^{[1][456]}。正是对社会主要矛盾认识的局限,致使1957年的整风从整风急遽转至反“右”、反“右”扩大化,不仅中断了整风运动中改善党群关系的进程,而且偏离了整风运动改善党群关系的初衷。

三、新时期处理党群关系的启示

习近平总书记指出“检验我们一切工作的成效,最终都要看人民是否真正得到了实惠,人民生活是否真正得到了改善,这是坚持立党为公、执政为民的本质要求,是党和人民事业不断发展的重要保证。”^[6]党的执政能力建设的过程实际上是不断地获得人民群众拥护、得到人民群众支持的过程。因此,我们对党执政过程中处理党群关系的教训加以总结,对今后提高党的群众工作能力、巩固党的执政基础具有重要意义。

(一) 坚持群众路线 同样要防范群众运动

密切联系群众,始终与群众保持血肉联系是无产阶级政党区别于其他政党的显著标志之一。中国共产党作为无产阶级的政党,在长期的革命与改革历程中形成了一套行之有效的群众工作方法。正是依靠党行之有效的群众工作方法,中国共产党带领中国人民推翻了三座大山,取得了新民主主义革命的胜利和改革开放的辉煌成就。

建国后的一段时期内,党内许多同志一直把群众路线等同于群众运动,模糊了两者的区别,在他们看来,搞群众运动就是贯彻群众路线。“有些同志把群众运动当作是群众路线的唯一方式,好像不搞群众运动就不是群众路线。”^[7]这种观点忽视了群众运动与群众路线的区别。群众运动作为革命时期实现社会变革的一种手段,具有规模大、暴力性、无序性等特征,更多的是凸显其“破坏性”而非“建设性”。社会主义经济建设是一个缓慢、有序的过程,更需要一个团结安定的环境。运用革命时期发动群众运动来改善党群关系的方式,事实证明在社会主义建设时期只能走进名义上是依靠群众、实际上脱离群众的误区。

在新的历史条件下,尤其是在党的历史方位、历史角色和人民群众自身都发生了深刻变化的条件下,我们更需要汲取党处理党群关系偏差的历史教训。以当前我国的国情与社会的主要矛盾为基石,既要坚持和发扬党的群众路线的优良传统,又要及时区分群众运动与群众路线的区别。一是要在思想上牢固树立马克思主义的群众观点。坚持从群众中来到群众去,依靠群众,相信群众,积极发挥人民群众的主观能动性。二是在实践上坚持全心全意为人民服务的宗旨,把实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益作为党工作的出发点与落脚点。党的路线、方针、政策要在实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益的前提下制定,党员干部在落实中央路线、方针、政策中

更要以群众满意不满意、高兴不高兴、答应不答应作为行动准则。同时,各级党的领导干部要以身作则、率先垂范,做实践党的群众路线的“领头羊”。三是践行党的群众路线应在国家法律、法规允许的范围内。1957年整风运动中的党群关系启示我们:党的群众路线必须在国家法律、法规的允许范围内,否则党的群众路线实践一旦陷入误区,则会给党和人民带来深重的灾难。因此,当前开展的群众路线教育实践活动必须根据中央的部署,在法律、法规的允许下有条不紊地进行。

(二) 探索处理党群关系的良性互动模式

新的历史时期,我们的党员干部不仅要继承优良传统和作风,更应该不断地研究探索适合新的历史条件的群众工作思路和方法,创新处理党群关系的模式。

一是把准当前我国社会主要矛盾的脉搏,不断满足人民群众日益增长的物质文化需求。在新的历史时期,只有坚定不移地推进社会主义改革,坚持以经济建设为中心,通过发展经济不断满足人民群众日益增长的物质文化需求,让人民群众看到实实在在的物质利益,才能更加坚定群众对社会主义的信念。同时合理协调群众之间的矛盾,及时化解党群矛盾、干群矛盾,解决人民群众反映最强烈的问题,构建和谐的党群关系,才能更加坚定群众对党领导社会主义经济建设能力的认同感。

二是拓宽民意表达渠道,增强群众对党的信任感。随着经济结构和社会结构的深刻变化,影响群众思想和行为的因素与渠道越来越复杂,群众自身的利益诉求发生了深刻变化,群众对党领导社会主义建设和改革的能力提出了更高的要求。以往的民意表达渠道比较单一,群众反映的问题在一定程度上不能得到很好、很快的解决,影响了群众对党的信任度。因此,在网络信息时代发展的今天,更需依靠新兴媒体及时了解社情民意,拓宽民意表达的渠道,及时做到信息透明公开,及时回应群众关心的问题,提高群众政治参与的热情,增强人民群众的主人翁意识。

三是及时剔除党内存在的“毒瘤”,努力消除党在群众中的消极影响。在长期执政的条件下,部分党员干部骄傲自满、固步自封、理想信念产生了动摇,为各种腐败现象、形式主义、官僚主义、享乐主义、奢靡之风的滋生提供了土壤,严重侵蚀了党的肌体,破坏了党在群众心目中的形象。因此,党员干部应切实转变作风,努力涤除自身存在的官僚主义、享乐主义、形式主义、奢靡之风等不正之风,消除党群关系中存在的鸿沟,努力改善党员干部在群众中的形象,消除群众对党执政能力的疑虑,构筑良性的党群关系。

(三) 完善制约与监督机制

表面上看,党群关系指的是党和人民群众的关系,但实际上反映的是党与公共权力之间的关系^[8]。中国共产党的权力来自于广大人民群众权力的转让,中国共产党是代表人民群众在行使权力,中国共产党除了群众的利益,没有自身的特殊利益。因此,各级党员干部必须慎用手中

的权力,牢固树立正确的权力观。

在新的历史时期,随着社会主义市场经济的深入发展,部分党员干部不能慎用手中的权力,各种权力寻租、权力腐败、权力滥用的现象层出不穷。要保证人民赋予的权力不被滥用,必须依靠行之有效的制约与监督制度予以规范。对此,党的十八大提出要“严格规范权力行使,加强对领导干部特别是主要领导干部行使权力的监督。深化重点领域和关键环节改革,健全反腐败法律制度,防控廉政风险,防止利益冲突,更加科学有效地防治腐败”^[9]。要保证人民赋予给党的权力能够为人民谋取利益,一是紧紧依靠制度建设。虽然中国共产党建立了比较健全的监督机制,但是并没有有效地遏制各种权力寻租、权力腐败、权力滥用等影响党群关系的现象。因此,在坚持建立健全党内监督机制的同时,更应强化参政党监督、人民监督、法律监督、舆论监督的有效性。通过自律与他律来维护党的肌体纯洁,维护良好的党群关系。二是增强党内监督机制的时效性。在新的历史时期,党的队伍、人民群众和国际环境都发生了深刻的变化,党内监督机制如何适应时代的发展显得尤为重要。因此,必须不断完善党内监督机制,保证党内监督机制的有效性。三是强化对领导干部和易发腐败问题等重点领域的监督与制约。领导干部的形象在一定程度上代表了党在群众中的形象,人民群众通过对领导干部的作风、言行的观察来了解党。因此,必须强化对领导干部的监督与制约,防止权力的滥用,让权力在阳光下运行,实现把权力关进制度的笼子,维护党在人民群众心

目中的崇高地位。同时,强化对易发腐败问题的重点领域的监督与制约,有效遏制各种权力寻租、腐败等影响党群关系的问题,及时解决群众最关心、反映最强烈的问题,构建和谐的党群关系。

参考文献:

- [1] 毛泽东.毛泽东选集:第五卷 [M].北京:人民出版社,1977.
- [2] 刘少奇.刘少奇选集:上卷 [M].北京:人民出版社,1981:413.
- [3] 薄一波.若干重大决策与事件的回顾:下卷 [M].北京:中共党史出版社 2008:402.
- [4] 薄一波.若干重大决策与事件的回顾:下卷 [M].北京:中共中央党校出版社,1993:574.
- [5] 李维汉.回忆与研究 [M].北京:中共党史资料出版社,1986:831.
- [6] 习近平.全面贯彻落实党的十八大精神要突出抓好六个方面工作 [J].求是 2013(1):6.
- [7] 刘少奇.刘少奇选集:下卷 [M].北京:人民出版社,1985:404.
- [8] 张荣臣.谢英芬.为民务实清廉:新形势下群众工作怎么做 [M].北京:中共党史出版社 2013:5.
- [9] 胡锦涛.坚定不移沿着中国特色社会主义道路前进为全面建成小康社会而奋斗 [N].人民日报,2012-11-18(1).

On the Lessons and Implications Dealing with the Party-Masses Relationship in the 1957 Rectification Campaign

PENG Sheng, LAI Zhaomei

(College of Marxism, Central South University, Changsha, Hunan 410083, China)

Abstract: The 1957 Rectification Campaign started from the purpose of improving the party-masses relationship. While it did not obtain the effect of improvement, instead it impaired the party-masses relationship, and left a bitter lesson on the history of dealing with the party-masses relationship. Therefore, in the new historical period, we should not only keep in close touch with the masses, but also prevent mass movements to deal with the party-masses relationship, and build a healthy party-masses interactive mode. Meanwhile we should establish and improve the party's supervision mechanism, and build a harmonious relationship between the party and the masses.

Key words: The 1957 Rectification Campaign; party-masses relationship; lesson; enlightening

(责任编辑:张杰)